

## Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Eckard Graage (CDU) vom 07.01.22

### und Antwort des Senats

**Betr.:** Situation der freiwilligen Feuerwehren im Stadtteil Rahlstedt (IV)

**Einleitung für die Fragen:**

*Die Arbeit der Freiwilligen Feuerwehren in Rahlstedt ist von großer Bedeutung für die Bürger. Die Freiwilligen Feuerwehren leisten durch ihre schnellen und zuverlässigen Einsätze einen großen Dienst an der Bevölkerung und haben schon vielen Menschen das Leben gerettet. Die Arbeit im Stadtteil und insbesondere mit Jugendlichen in den zahlreichen Jugendfeuerwehren ist ein wichtiger Bestandteil der sozialen Integration von Jugendlichen.*

*Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:*

**Frage 1:** *Wie hat sich die Personalsituation bei den Freiwilligen Feuerwehren in Rahlstedt in den Jahren 2018 bis einschließlich 2021 entwickelt? Bitte für jede Wehr einzeln angeben und nach Jahren aufgliedern.*

**Antwort zu Frage 1:**

Die Mitgliederzahlen für das Jahr 2021 sind nachfolgend aufgeführt:

Tabelle 1

| Dienststelle           | Mitglieder Einsatzabteilung |
|------------------------|-----------------------------|
| FF Oldenfelde-Siedlung | 25                          |
| FF Oldenfelde          | 25                          |
| FF Meiendorf           | 29                          |
| FF Rahlstedt           | 34                          |

Stand: 31.12.2021

Im Übrigen siehe Drs. 21/12415, 21/16717 und 22/5381.

**Frage 2:** *Wie viele Jugendliche sind derzeit bei den Jugendfeuerwehren in Rahlstedt aktiv? Bitte für jede Wehr einzeln angeben.*

**Antwort zu Frage 2:**

Tabelle 2

| Dienststelle           | Jugendfeuerwehr |
|------------------------|-----------------|
| FF Oldenfelde-Siedlung | 13              |
| FF Oldenfelde          | 8               |
| FF Meiendorf           | 15              |
| FF Rahlstedt           | 21              |

Stand: 31.12.2021

**Frage 3:** *Wie stellte sich die Einsatzlage in den Jahren 2018 bis einschließlich 2021 der Freiwilligen Feuerwehren in Rahlstedt dar? Welcher Art waren die einzelnen Einsätze genau? Bitte für jede Wehr einzeln angeben.*

**Antwort zu Frage 3:**

Tabelle 3

|                        | 2018  |                |                          |        | 2019  |                |                          |        |
|------------------------|-------|----------------|--------------------------|--------|-------|----------------|--------------------------|--------|
|                        | Feuer | Erstversorgung | Technische Hilfeleistung | Gesamt | Feuer | Erstversorgung | Technische Hilfeleistung | Gesamt |
| FF Oldenfelde Siedlung | 60    | 0              | 23                       | 83     | 81    | 0              | 13                       | 94     |
| FF Oldenfelde          | 77    | 0              | 40                       | 117    | 111   | 0              | 25                       | 136    |
| FF Meien-dorf          | 50    | 0              | 40                       | 90     | 65    | 0              | 15                       | 80     |
| FF Rahlstedt           | 112   | 0              | 53                       | 165    | 142   | 0              | 31                       | 173    |

Tabelle 4

|                        | 2020  |                |                          |        | 2021* |                |                          |        |
|------------------------|-------|----------------|--------------------------|--------|-------|----------------|--------------------------|--------|
|                        | Feuer | Erstversorgung | Technische Hilfeleistung | Gesamt | Feuer | Erstversorgung | Technische Hilfeleistung | Gesamt |
| FF Oldenfelde Siedlung | 77    | 0              | 18                       | 95     | 81    | 1              | 33                       | 115    |
| FF Oldenfelde          | 86    | 0              | 23                       | 109    | 88    | 1              | 30                       | 119    |
| FF Meien-dorf          | 52    | 0              | 8                        | 60     | 56    | 0              | 16                       | 72     |
| FF Rahlstedt           | 138   | 0              | 33                       | 171    | 128   | 0              | 32                       | 160    |

\* Auswertestand 10.1.2022

**Frage 4:** *Wie haben sich die Einsatzmittel in den Wachen in Rahlstedt seit 2018, vor dem Hintergrund der anhaltenden Nachverdichtung und zunehmend höheren Wohngebäude beziehungsweise Mehrfamilienhäuser, entwickelt? Welche konkreten Anschaffungen an Einsatzmitteln sind seit 2018 zu welchem Zeitpunkt erfolgt und welche Anschaffungen an Einsatzmitteln sind aktuell zu welchem Zeitpunkt geplant?*

**Frage 5:** *Welche Investitionen für die Freiwilligen Feuerwehren in Rahlstedt sind seit 2018 erfolgt? Bitte für jede Wehr einzeln angeben.*

**Frage 6:** *Haben die Freiwilligen Feuerwehren in Rahlstedt seit 2018 neue Einsatzfahrzeuge erhalten?  
Wenn ja, welche Wehren, wann und zu welchen Kosten?*

**Antwort zu Fragen 4, 5 und 6:**

Tabelle 5

|                        | Investition                                                                                   | Kosten       |
|------------------------|-----------------------------------------------------------------------------------------------|--------------|
| FF Oldenfelde-Siedlung | Schleuse zur Vermeidung von Kontaminationsverschleppung, separater Umkleidebereich für Frauen | 290.000,00 € |
|                        | Rotationskompressor                                                                           | 3.867,32 €   |
|                        | Betonbox                                                                                      | 1.332,80 €   |
|                        | Feuerlöscher für das Gerätehaus                                                               | 563,10 €     |

|               | Investition                 | Kosten     |
|---------------|-----------------------------|------------|
| FF Oldenfelde | Erneuerung Außenwerbung     | 2.875,00 € |
|               | Betonbox                    | 1.332,80 € |
| FF Meiendorf  | Betonbox                    | 1.332,80 € |
| FF Rahlstedt  | Neue Leuchtmittel           | 906,17 €   |
|               | Reparatur Abgasabsauganlage | 2.229,47 € |
|               | Betonbox                    | 1.332,80 € |

Im Übrigen siehe Drs. 21/15895, 21/16717 und 22/5381.

**Frage 7:** *Gibt es derzeit Planungen, dass Freiwillige Feuerwehren in Rahlstedt zukünftig neue Fahrzeuge erhalten sollen?*

*Wenn ja, für welche Wehren, wann und zu welchen Kosten? Bitte für jede Wehr einzeln angeben.*

**Antwort zu Frage 7:**

In Abhängigkeit zum jeweiligen Bedarf und zur Haushaltsermächtigung sollen für die Freiwilligen Feuerwehren auch zukünftig neue Fahrzeuge beschafft werden. Die Verteilung der Fahrzeuge auf die einzelnen Wehren erfolgt in Abhängigkeit zur jeweils aktuellen Bedarfssituation erst unmittelbar vor der Auslieferung der Fahrzeuge. Im Übrigen siehe Drs. 21/15895, 21/16717 und 22/5381.

**Frage 8:** *Welche Investitionen für die Freiwilligen Feuerwehren in Rahlstedt sind darüber hinaus für die Zukunft vorgesehen? Bitte für jede Wehr einzeln angeben. Bitte auch den aktuellen Stand des Neubauvorhabens des Feuerwehrhauses mit Rettungswache in der Brockdorffstraße und den Stand der neuen Rettungswache in Meiendorf sowie des Feuerwehrhauses Meiendorf mitteilen.*

**Antwort zu Frage 8:**

Das aktuelle Feuerwehrhaus der FF Rahlstedt in der Brockdorffstraße 22 stammt aus dem Jahre 1906. Eine Neubaumaßnahme ist vorgesehen und eine Machbarkeitsstudie zum Neubau eines Feuerwehrhauses mit einer integrierten Rettungswache ist abgeschlossen. Die Verhandlungen für einen Projektvertrag zwischen der Sprinkenhof GmbH und der Hamburger Gesellschaft für Vermögens- und Beteiligungsmanagement mbH sind in der Abstimmung.

Für die Phase des Neubaus des Feuerwehrhauses der FF Rahlstedt ist eine Auslagerung der Rettungswache erforderlich. Die Anmietung eines geeigneten Objektes für eine Interims-Rettungswache ist eingeleitet. Aufgrund der Anforderungen an einen einsatztaktisch günstig gelegenen Standort konnte dies bisher jedoch noch nicht abgeschlossen werden. Derzeit befinden die Sprinkenhof GmbH und Feuerwehr sich in Verhandlungen zur Anmietung eines Gewerbeobjektes für eine Interims-Rettungswache. Das Objekt steht voraussichtlich Mitte 2022 für die Inbetriebnahme als Interims-Rettungswache zur Verfügung.

Im Feuerwehrhaus der FF Oldenfelde-Siedlung sollen eine Schleuse und Dusche zur Vermeidung von Kontaminationsverschleppung sowie ein separater Umkleibereich für Frauen nachgerüstet werden. Die Leistungsverzeichnisse für die anschließende Ausschreibung und Vergabe werden derzeit erstellt. Ziel ist es, diese Baumaßnahme im 2. Quartal 2022 zu beginnen.

Die Bauarbeiten für den Neubau der Rettungswache Meiendorf haben Anfang Dezember 2021 begonnen.

Im Übrigen siehe Drs. 22/2579, 22/3552, 22/5381, 22/3599.